

**Genehmigtes Protokoll der 6. ordentlichen Sitzung des Institutsrates des Osteuropa-Instituts  
 am 12.07.2010**

Beginn: 15:05

Ende: 16:00Uhr

Anwesende				
Stimmberechtigt:		Nicht-stimmberechtigt:		Gäste:
Breig	Professor			Apelt
Gerlach	WiMi			Borchers
Pickhan	Professor			Dingler
Schwartz	WiMi			Hida
Segbers	Professor			Rex
Witte	Professor			

Entschuldigt: Savvidis, Higuchi, Genov

Die Tagesordnung wird wie folgt festgelegt:

- TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 14.06.2010
- TOP 2 Mitteilungen und Anfragen
- TOP 3 Vorstellung Mediothek
- TOP 4 Anrechnung Exkursionen auf Lehrdeputat
- NTOP 1 Antrag Schrettl auf Forschungssemester im SoSe 2011
- TOP 5 Sonstiges

**TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 14.06.2010**

Das Protokoll vom 14.06. wird einstimmig und ohne Änderungen beschlossen.

## **TOP 2            Mitteilungen und Anfragen**

Herr Segbers berichtet:

- Sowohl er selbst als auch Herr Beck haben sich nochmals schriftlich an Herrn Alt gewandt in der Sache Zielvereinbarungen/Soziologieprofessur. Das Präsidium hat offenbar vor einer Woche darüber verhandelt, eine schriftliche Benachrichtigung ist unterwegs.
- Laut Auskunft des Rechtsamtes wurde beim Präsidium eine Arbeitsgruppe für die Erarbeitung englischsprachiger Zeugnisformulare eingesetzt.
- Frau Saß wurde als stellvertretende dezentrale Frauenbeauftragte gewählt.
- VP3 hat zwei Rundschreiben (zum Datum auf Zeugnissen und zum Datum von Modulanmeldungen) verschickt, die den IR-Mitgliedern zugegangen sind.
- Die Umstrukturierungen in der Bibliothek werden in einem anschließenden Termin besprochen.

Zur Absolventenfeier und zum gemeinsamen Sommerfest mit dem FB PolSoz gibt es aus dem IR sehr positive Rückmeldungen. Mit Musik wäre es noch schöner gewesen.

Frau Pickhan berichtet:

- Die ehemalige Mitarbeiterin Ines Koeltzsch hat ihre Promotion mit summa cum laude abgeschlossen.
- Ab 01.09.2010 wird für ein Jahr eine Humboldt-Stipendiatin in der Abteilung Geschichte tätig sein.

## **TOP 3            Vorstellung Mediothek**

Verschoben auf die nächste Sitzung.

## **TOP 4            Anrechnung Exkursionen aufs Lehrdeputat**

Frau Pickhan berichtet über ihre Auseinandersetzung mit FBV PolSoz und Rechtsamt zur Frage der Anrechenbarkeit von Exkursionen aufs Lehrdeputat. Die Lehrverpflichtungsordnung sieht diese Möglichkeit vor, auch war es am FB GeschKult kein Problem.

Herr Segbers wird das Thema mit Herrn Bongardt ansprechen. Außerdem soll es mit in eine künftige Diskussion zur Überarbeitung der Studien- und Prüfungsordnung eingehen.

## **NTOP 1           Antrag Schrettl auf Forschungsfreisemester im SoSe 2011**

Das Dekanat hat dem Antrag von Herrn Schrettl bereits zugestimmt. Der IR nimmt ebenfalls einstimmig zustimmend Stellung.

## **TOP 5 Sonstiges**

Herr Breig weist darauf hin, dass auf den Anzeigetafeln im Haus die Abteilung Recht nicht verzeichnet ist. Dies soll zeitnah behoben werden.

Herr Borchers benennt mehrere Probleme im Zulassungsverfahren des MA OES, die bei einer Überarbeitung der Ordnungen mit berücksichtigt werden sollten:

- Durch die überwiegende Zulassung nach Durchschnittsnote fallen Juristen fast völlig heraus, da sie gewöhnlich schlechtere Durchschnittsnote mitbringen.
- Viele Bewerber bringen keine Durchschnittsnote auf dem Transcript of Records mit und werden dadurch nicht berücksichtigt, obwohl sie erkennbar gut sind.

- Die Auswahlkommission führt die Auswahlgespräche durch, ohne sich in jedem Fach auszukennen – eine Ernennung aller Professoren zur Auswahlkommission und Durchführung der Gespräche durch den zuständigen Professor ist wünschenswert.

Frau Gerlach berichtet über den Besuch zweier Mitarbeiterinnen des Aleksanteri-Instituts in Helsinki. Die angedachten Kooperationen mit dem OEI umfassen einen Doppelmaster in der Präsenzlehre und einen Austausch im Bereich von E-Learning-Modulen mit dem MA EES Online.

gez.  
Prof. Dr. Klaus Segbers  
Institutsratsvorsitzender

gez.  
Beate Apelt  
Protokollführerin